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                                                                                    «УКРАЇНСЬКІ НАРОДНІ ПРИКРАСИ З БІСЕРУ –

 СКАРБНИЦЯ ДЕКОРАТИВНОГО МИСТЕЦТВА 

НАШОЇ КРАЇНИ»

(КОНСПЕКТ ВИХОВНОЇ ГОДИНИ)
Розробка – керівника гуртка «Вироби з бісеру» Наталі Кузнецової 
ХАРКІВ - 2025
АНОТАЦІЯ: виховний захід присвячений знайомству з багатством українського декоративного мистецтва через призму традиційних народних прикрас з бісеру. Захід має на меті виховання патріотизму та пошани до культурної спадщини, а також розвиток пізнавальних інтересів вихованців.

Під час заходу учасники дізнаються про історію та символічне значення таких традиційних прикрас, як:

· Гердан – відомий український національний символ, внесений до переліку нематеріальної культурної спадщини України.

· Силянка – вузька бісерна стрічка-оберіг.

· Криза – широкий комірець із бісеру, характерний для народів Лемківщини та Бойківщини.

Захід підкреслює важливість збереження та передачі цього унікального мистецтва від покоління до покоління, вшановуючи майстринь, які зберегли ці скарби для сучасності.

 «УКРАЇНСЬКІ НАРОДНІ ПРИКРАСИ З БІСЕРУ –

СКАРБНИЦЯ ДЕКОРАТИВНОГО МИСТЕЦТВА

НАШОЇ КРАЇНИ»
МЕТА : виховувати почуття патріотизму, любові до рідного краю, пошану  до свого народу, бажання приносити користь своїй країні; розвивати громадську свідомість, пізнавальні інтереси вихованців; почуття патріотизму.
 МАТЕРІАЛИ : карта України, плакат з державними символами України,   
                           фото українських народних прикрас з бісеру, гаджети.

ХІД ВИХОВНОЇ ГОДИНИ
1. ВСТУПНА ЧАСТИНА 
Вступне слово керівника гуртка :
Доброго дня мої дорогі майстрині! Сьогодні у нас незвичайне заняття - ми вчитимемося бісероплетінню у майстрів минулих століть. Як? Вивчаючи їх чудові роботи, які зберегли для нас колекції різних музеїв та приватні колекціонери.
Наша земля багата талантами. Давайте згадаємо відомих українських письменників, художників, співаків, акторів, вчених (вихованці називають прізвища).
МІКРОФОН
Але є мистецтво, імена творців якого, історія, нажаль, не зберегла до наших часів. Це декоративне-ужиткове мистецтво, частиною якого є наше улюблене бісероплетіння. Всім у світі відомі такі українські вироби, як вишиванки, рушники, писанки. Однак, ми, нажаль, не знаємо імена майстринь, які з покоління у покоління від матері до доньки та онуки, донесли до нас це чудове мистецтво. Тільки з кінця XIX ст. починають збирати колекції бісерних виробів. Нажаль багато чого втрачено назавжди. Але те, що залишилося є важливою частиною культурної спадщини, яка відображає традиції, вірування та естетичне уявлення українського народу.

До народних прикрас з бісеру науковці відносят 3 прикраси - гердани,силянки та кризи.
Давайте ближче придивимся до цих прикрас.
2. ОСНОВНА ЧАСТИНА
2.1. Г Е Р Д А Н

1-й ведучий :  Я розповім про гердан - найвідомішу у світі українську прикрасу з бісеру.В 2023 році Міністерство культури та інформаційної політики України внесло гердан до перелику елементів нематеріальної культурної спадщини країни. Таким чином гердан став национальним символом України, як більш відомі всім нам вишиванка та писанка.
          Гердан – це традиційна українська прикраса з бісеру, яка має багату історію та продовжує бути популярною в сучасності. Вона має вигляд петлі з суцільної або ажурної смужки, з'єднаної спереду медальйоном. Смужки ґерданів низали завширшки 1- 4 см і завдовжки до 1 м й більше, кінці з'єднували чотири- або п'ятикутним медальйоном, прикрашеним торочками з бісеру. Назва гердан походить від тюрського слова «герден», що означає «шия» та вказує на місце, де носят прикрасу.
          Гердан з’явився в Україні наприкінці XVIII століття. Їх дуже полюбили у західноукраїнських регіонах – Галичині, Поділлі, Волині, Буковині та Закарпатті. Традиційно гердан був не лише аксесуаром, а й потужним оберегом. Вважали, що прикраса захищає людину від катаклізмів та лихих сил.З початку гердані носили чоловіки, потім і чоловіки і жінки, згодом ця прикраса стала чисто жіночою.
За столітню історію українські майстрині створили кілька видів ґерданів. Зараз популярні такі види герданів :
1. Прямий (фото1);

2. Кутовий (фото2);

3. Стрічковий (фото3);

4. Круговий (фото4);
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Розетковий (фото5).
Фото 1. Прямий гердан.
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Фото 2. Кутовий гердан.
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Фото3. Стрічкові гердани.
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Фото 4. Кругові гердані.
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Фото 5. Розеткові гердани.
Всі фото герданів взяті з каталогу майстерні прикрас ручної роботи Swallow.
Як любе мистецтво процес створення герданів не стоїть на місці, а постійно розвивається. Сучасні комп’ютерні програми допомогають майстриням швидко малювати складні схеми, підбирати кольорову гаму, що спрощує підготовку до низання гердану, яке, як і раніше робиться руками майстрині, яка вкладає в нього частицю своєї души. Тому жінки так люблять ці чудові прикраси.
2.2. С И Л Я Н К А.

2-й ведучий : Силянка - друга за популярністю традиційна українська бісерна прикраса, яка являє собою нешироку стрічку, виготовлену з нанизаних на ниткурізнокольорових намистин (фото7).Назва походить від способу виготовлення прикраси : «силяння» - спосіб нанизування бісеру на нитку.
Вузенькі (2-3 см) силянки жінки носили щодня як оберіг. Для більшої сили оберега бісерну стрічку із захисним орнаментом нашивали на червону смужку полотна. Більш широкі силянки одягали на свята,часто поєднуючи з іншими прикрасами, такими як коралі, намиста та згарди.
Традиційним орнаментом силянок  був геометричний ромб з простими або ускладненими контурами, трикутник з ріжками-відгалуженнями по кутах, зиґзаґи і кривульки - символи нескінченності. Край силянок прикрашали бісерними хрестиками або монетками. Сучасні майстрині комбинують бісер із деревом, шкірою чи керамікою.
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Фото 6. Силянки з бісеру.
2.3. К Р И З А
3-й ведучий :Криза  - це широкий (до 20 см) круглий комірець з бісеру, що вкриває шию, плечі та груди жінки. Ця прикраса, нажаль, не так відома, як гердан та силянка. Криза – результат творчості майстринь лемків та бойкив, 2-х малочисельних народів, що живуть у центрі Карпат. Їх одягали на свята, як елемент народного костюму.
Назва прикраси походить від німецького "Kreis", що означає "коло", оскільки прикраса має округлу форму.
Прикраса має свою чітку структуру. Вона складається з трьох умовно поділених смужок різної ширини. Верхня нагадує вузенький комірець-стійку завширшки 1,5-2 см. Ця частина щільно прилягає до шиї. Середня – найширша: 8-12 см. На ній чергується один великий і два маленькі ромби. Їх називають „саморіжки”. Третя закінчує виріб та складається з кількох різноколірних півкіл. На кінці прикраси підвішені намистинки. Важить криза  вона близько 300-400 грам ( фото 7).
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Фото7.Криза з бісеру.
III. Заключна частина. 
1. Закінчи речення:

Кризи- це………………………

Гердан –це…………………….

Силянка – це……………………..
2. Робота з презентацією

Розрізнити вид українських народних прикрас.

3. Дібрати на телефонах: 

1 група – силянки;

2 група – ґердани;

3 група – кризи.
4. Заключне слово керівника гуртка

 Ось і закінчується наша невеличка подорож в світ українських прикрас з бісеру. Сподіваюся, що вам було цікаво дізнатися, як прикрашали себе наші прапрабабусі та який багатий культурний скарб маємо ми, завдяки їхнім працьовитим рукам.
Для тих, хто хоче дізнатися більше про українські народні прикраси з бісеру, рекомендую подивитись такі відео :
1Українські прикраси з бісеру. https://www.youtube.com/watch?v=_VbD4h_374k
2.Традиційні прикраси з бісеру. Українські орнаменти-обереги.https://www.youtube.com/watch?v=FMMH1Z9IL1k
Дякую за увагу. До побачення. Хай щастить! До нових зустрічей!
